
Mi a nyomás, vákuum és az áramlás 
Az orvosi vákuumtechnológia fizikájának megértése az egészségügyi szakemberek számára 

 
 
 
Az orvosi vákuumtechnológia döntő szerepet játszik a modern egészségügyi környezetben, lehetővé téve a különböző 
orvosi eljárásokat és beavatkozásokat. Az egészségügyi szakemberek, például az orvosok és az ápolók gyakran hasz-
nálják ezt a technológiát anélkül, hogy feltétlenül elmélyednének a mögöttes fizikai alapelvekben. E cikk célja, hogy az 
egészségügyi szakemberek megértésének javítása érdekében egyszerűsített magyarázatot adjon az orvosi vákuum-
technológia mögött álló fizikáról, olyan kulcsfogalmakra összpontosítva, mint a nyomás, a negatív nyomás, a vákuum, 
a szívás és az áramlás. 
 
 
Mi a nyomás? 
 
A nyomás az egységnyi területre alkalmazott erő, és alapvető fontosságú az orvosi vákuumtechnológia megértéséhez. 
Az orvosi eszközökkel összefüggésben a nyomást általában olyan mértékegységekben mérik, mint a Pascal (Pa) vagy 
a higanymilliméter (mmHg). Amikor a nyomásról beszélünk orvosi környezetben, alapvető fontosságú különbséget 
tenni az abszolút nyomás és a mérőnyomás között. 
 

 Abszolút nyomás: A teljes nyomás egy ponton, beleértve a légköri nyomást is. 
 

 Manométernyomás: A légköri nyomás feletti nyomás. 
 
 

 
A fizikában a nyomás egy felületre 
függőlegesen ható erő eredménye. 
 

Ha nyugalomban lévő folyadékok 
vagy gázok zárt edényben vannak, 
a nyomás minden irányban egyfor-
mán hat. Egyformán és mindig me-
rőlegesen hat az edény felszínére. 
 

A gravitáció, amely a levegőre hat, a 
Földön is állandó nyomást, azaz 
légköri nyomást okoz. Ez többek kö-
zött az időjárástól is függ. 
 

 
 
 
Mi a negatív nyomás és mi történik a negatív nyomással? 
 
A negatív nyomás a légköri nyomásnál alacsonyabb nyomást jelent. A vákuum olyan tér, amelyben nincs anyag, 
így a nyomás alacsonyabb, mint a környező légköré. Az orvosi alkalmazásokban a negatív nyomást különböző eljá-
rások és beavatkozások megkönnyítésére használják. 
 



 
 

Egy olyan térben, ahol a nyomás 
alacsonyabb, mint a környezeti nyo-
más, negatív nyomás van. A gya-
korlatban a negatív nyomást gyak-
ran vákuumnak is nevezik. 
 

Mi történik a negatív nyomással? 
Az orvosi szívórendszerek a nega-
tív nyomást levegő, folyadékok 
vagy mindkettő szállítására hasz-
nálják. 
 

Az elektromos vagy mechanikus 
szivattyú negatív nyomást hoz létre. 
Ez olyan erőt eredményez, amely 
levegőt és/vagy folyadékot mozgat. 
 

 
Mit jelent a szívás és mi az áramlás? 
 
A szívóerő az az erő, amely folyadékokat vagy anyagokat szív be. Orvosi környezetben a szívást általában a test-
nedvek, váladékok és levegő eltávolítására használják sebészeti beavatkozások vagy a betegellátás során. A szívás 
megértése magában foglalja a negatív nyomás és a vákuumerő szabályozott alkalmazásának alapelveinek megér-
tését. 
 
Az áramlás az orvosi vákuumrendszerekben a levegő vagy folyadékok mozgására utal a rendszeren belül. 
 
 

 
 

A szívás a negatív nyomás alkal-
mazása a levegő, folyadékok vagy 
szilárd anyagok mozgatására. Míg 
a negatív nyomás statikus, a szívás 
a folyadékokat mozgásba hozó di-
namikus hatásra utal. 

Az áramlás vagy áramlási sebes-
ség egy mérhető mennyiség. Az 
egy bizonyos idő alatt megmozga-
tott anyagmennyiségre utal. 
 

Az áramlást a percenként mozgó 
levegő vagy folyadék térfogatával 
mérik. A mértékegység liter/perc. 
 

 
 
Mit kell tudni az orvosi szívó-készülékekről? 
 
Az egészségügyi szakembereknek figyelembe kell venniük az áramlási sebességet az orvosi vákuumtechnológia 
használatakor, hogy az eljárások során optimális teljesítményt biztosítsanak. Az áramlást olyan tényezők befolyásol-
ják, mint a csövek átmérője, a vákuumforrás teljesítménye és a rendszerben lévő korlátozások jelenléte. 



 

 
 

Szíváskor a készülék maximális 
áramlási sebessége fontos krité-
rium. Ez jelzi, hogy milyen gyorsan 
épülhet fel negatív nyomás a terápia 
kezdetén, és mekkora az adott idő 
alatt leüríthető maximális térfogat. 
 

A Medela szívókészülék maximális 
vákuumot képes létrehozni és maxi-
mális térfogatot tud szállítani. 

Ha a folyadék túl gyorsan ürül, a 
negatív nyomás csökken és nem 
tartható fenn. 

 
 
Milyen típusú vákuumrendszereket használnak az orvostudományban? 
 
Megkülönböztetünk magas, közepes és alacsony vákuummal rendelkező készülékeket. 
Minél magasabbra van beállítva a vákuumszint, annál nagyobb erő hat a leszívandó anyagra és annál nagyobb a 
szívóerő. 
 

 
 

A nagyvákuumú technológia szerves részét képezi a 
különféle sebészeti eljárásoknak a kórházi vagy rezi-
dens rendelőkben. A légutak szívására is használják. 

Az alacsony vákuumú készülékeket viszont elsősorban 
negatív nyomású sebkezelésre és mellkasi drenázste-
rápiára használják. 
 

 
Nézze meg ezt a videót, hogy világos magyarázatot kapjon a tartalom animált változatáról: 
 
https://www.youtube.com/watch?v=cyiVxo5NScU 
 
 
 
 
forrás: 
https://www.medelahealthcare.com/en/magazin/medizinprodukte/pressure-vacuum-flow-suction 


